

**Ивенин Е. А.**, студент экономического факультета,  
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный  
университет им. Н.П. Огарева», Саранск

**Федонина О. В.**, научный руководитель, доцент, кандидат экономических наук,  
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный  
университет им. Н.П. Огарева», Саранск

## **САНКЦИИ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Аннотация:** Статья посвящена введенным экономическим санкциям против России позволяют по-иному ставить вопросы импортозамещения, создание определенных условий для развития, а также последствий угроз продовольственной безопасности страны.

**Ключевые слова:** санкции, импортозамещение, агропромышленный комплекс, импортозависимость, стратегия развития.

**Annotation:** The article is devoted to the economic sanctions against Russia to allow for a different way to raise issues of import substitution, the creation of certain conditions for development, and implications of threats to food security of the country.

**Key words:** sanctions, import substitution, agriculture import dependence, development strategy.

Для России, проблема импортозамещения всегда была актуальной. Огромное количество товаров и услуг в России импортное, а после введения санкций Запада проблема стала как никогда остра. Импортозамещение является

стратегически важным, от него зависит экономический рост, обороноспособность, развитие промышленности.

За годы либеральной экономики и нефтяной иглы Россия привыкла к импорту, в большинстве отраслей он составляет более 50% от объема продаж. Последние несколько лет, начиная с 2008 года, импортозамещение стали рассматривать как основополагающий факт для роста застоявшейся российской экономики. По аналитическим прогнозам, проводя политику импортозамещения в течении 5-7 лет, она обеспечит промышленный рост в 10-15%.

Введенные санкции в марте 2014 года со стороны США, ЕС и другими западными странами, в связи с украинским кризисом, безусловно доставляет дискомфорт России, и так же наносит ущерб предпринимателям и экономикам тех стран, которые играют в санкционные игры.

В результате со стороны России были объявлены антисанкции. Российская экономика под санкционными воздействиями, действительно, переживает не самые лучшие времена.

Импортозамещение - замещение импорта товарами, произведенными внутри страны. Для замещения импортных товаров национальными могут приниматься протекционистские меры регулирования, тарифные и не тарифные методы.

Замедление экономического роста наблюдалось до украинского конфликта. В 2011 году ВВП России вырос на 4,3%, в 2012 – на 3,4%, в 2013 – на 1,3%. Возникает вопрос, действительно ли причина кризисного явления в западных санкциях?

В сентябре 2014 г. состоялось заседание Госсовета Российской Федерации. Целью было обсуждение новой модели экономического роста в условиях действия обоюдных санкций, которая должна основываться на двух составляющих: на импортозамещение и на активном стимулировании внутреннего спроса и потребления. Идея импортозамещения в сфере государственной политики не нова. Основными причинами неудач в

реализации стратегий импортозамещения, являлся слабым учет институциональных факторов [1].

После присоединения Крыма в 2014 году и наложений экономических санкций на Россию со стороны западных стран, Правительство РФ официально взяла курс на импортозамещение.

Первыми шагами данной политики является создание конкурентоспособных условий финансирования бизнеса и обеспечение дешевых кредитов, подготовка квалифицированных кадровых составов и развитие инфраструктуры [2]. Поддержание и стимулирование отечественных производителей, избавление от импортной продукции, делать продукцию качественную и доступную, создавать дополнительный спрос на собственное оборудование, сырье, энергоносители и рабочую силу. Именно поэтому процесс импортозамещения в стране играет важную роль, поскольку направлен на получение и развитие национального продукта, повышение конкурентоспособности отечественного производства на внутреннем и внешних рынках, улучшение благосостояния и качества жизни граждан страны.

По планам Правительства импортозависимость в разных отраслях промышленности к 2020 году, снизится с 70-90% до 50-60%, а 80% товаров закупаемые государством и госкомпаниями к концу 2017 года, должны быть отечественного производства.

Наблюдаются и проблемные результаты, которые в будущем могут стать большим заграждением в проведении политики импортозамещения. Такие как:

- дефицит бюджета в 2015-2017 годах;
- девальвация рубля, которые создают проблему производственных издержек и финансирования национального производства;
- неразвитые технологии, в сравнении с западными странами.

Данные проблемы должны быть незамедлительно устраниться государством, которые смогут дать благоприятный эффект в дальнейшем.

Импортозамещение в ближайшее время может обеспечить:

- рост занятости населения, сокращение безработицы, повышение уровня жизни населения;
- повышение уровня нтп;
- укрепление экономической и военного уровня безопасности страны;
- увеличение спроса на товары отечественного производства, и как, следствие производственных мощностей;
- улучшение торгового баланса страны.

Главную роль в проведении политики импортозамещения играет «Фонд развития промышленности», деятельность которого направлена на стимулирование производства, технологий, замещения импортных продуктов - отечественными, повышение конкурентоспособных компаний на мировом рынке. Приоритетом фонда, является, предоставление льготных займов под 5% годовых на 5 лет. Бюджет Фонда на 2015 год составил 20,4 млрд рублей, в 2016 году – 28 млрд руюдей, а в 2017 году – 17,4 млрд рублей [3].

При поддержке Фонда на настоящее время уже создано 191 новое производство в 49 регионах России. Планируется обеспечить 15925 новых рабочих мест. Инвестиций в экономику помимо займов Фонда 97 млрд рублей. Сельское хозяйство, несомненно, является одним из приоритетных направлений устойчивого и сбалансированного развития отечественной экономики, потенциал которого реализован не полностью. Так, Правительством РФ разработан план мероприятий по содействию импортозамещению в сельском хозяйстве, посредством развития новых направлений: молочное и мясное скотоводство, садоводство, овощеводство, которые позволят снизить зависимость внутреннего рынка от импорта к 2020 году.

В 2017 году был поставлен очередной рекорд России по сбору урожая зерновых культур - 138,3 млн. тонн зерна.

В проведении политики импортозамещения, необходим более высокий уровень прямой и косвенной поддержки, такими являются:

- создание фондов государственной поддержки;
- субсидирование малого и среднего бизнеса;

- выполнение государственных заказов;
- долгосрочный характер.

Импортозамещение в сложившейся ситуации наиболее приемлемо, как никогда то ни было. Россия – благоприятная среда, где имеются конкурентные преимущества, доступное сырье, большой рынок и сбыт.

На сегодняшний день, проблемы импортозамещения, Россия решает, также через сотрудничества с другими странами, которые не имеют обязательства перед США и ЕС, у таких стран привлекающий уровень развития техники и технологий, что привлекает Россию, т.к рынок недостаточно развит в данном сегменте. Взамен Россия обменивается опытом и реализацией в области атомной энергетики, военного вооружения и космических технологий.

Все также остается большая проблема зависимость нашей страны от импортного сырья. Зависимость от продаж нефти и газа и энергосырья. Но на сегодня, России необходимо воспользоваться тем шансом, который сложился в результате наложения западных санкций на экономику России. Тем не менее, насколько эффективными будут методы проведения политики импортозамещения покажет время, но уже сейчас можно наблюдать позитивную тенденцию в сфере пищевой промышленности и сельского хозяйства.

#### **Библиографический список:**

1. Черногор И.А. Санкции как фактор воспроизводства экономической системы: пять противоречий институтов импортозамещения / Черногор. И.А. // Символ науки. - 2015 - №6 – с.172-175.
2. Запад встревожен: импортозамещение в России – это как «принудительная коллективизация и борьба с космополитизмом» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://nakanune.ru/articles/19204/> -Загл. с экрана.
3. Фонд развития промышленности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://frprf.ru/>. – Загл. с экрана.